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ДО ПИТАННЯ РЕТРОСПЕКТИВНОГО АНАЛІЗУ 

КОЛАБОРАЦІОНІЗМУ 

 

Проблема колабораціонізму в незалежній Україні виникла задовго до 

тимчасової окупації АРК, частини Донецької та Луганських обл. у 2014 році, 

повномасштабного вторгнення рф на територію України у 2022 р. Адже 

підривна робота громадян України на користь росії тривала роками та була 

спрямована на повалення державного укладу української держави, системи її 

захисту та налагодження співпраці на міжнародному рівні. Протягом 

тривалого часу в Україні неодноразово вносили законопроєкти щодо 

криміналізації колабораційної діяльності, проте, тільки 3.03.23 р. було 

прийнято відповідний кримінальний нормативно-правовий акт – Закон 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

встановлення кримінальної відповідальності за колабораційну 

діяльність» [1]. Відповідно до офіційної статистики кримінальних 

правопорушень в Україні за 2023 р. 1168 громадян України вчинили злочинні 

дії, кваліфіковані ст. 111-1 Кримінального кодексу України «Колабораційна 

діяльність» і тільки один іноземний громадянин ідентифікований на момент 

вчинення злочину [2]. Ця статистика не враховує показники окупованих 

територій та тих колаборантів, які виїхали у підконтрольні окупаційній владі 

регіони та в росію. 

Дослідження колабораційної діяльності останніх часів було 

прерогативою істориків-науковців, проте. тимчасова окупація частини 

українських земель, повномасштабне вторгнення росії в Україну та співпраця 



окремих громадян України із окупаційною владою зумовило необхідність 

дослідження колабораціонізму з точки зору права.  

Колабораціонізм – це термін, який використовується для опису 

співробітництва з ворогом у період воєнного часу, яке завдає шкоди власній 

країні чи народові. З таким феноменом війни стикається кожна країна 

території якої перебували чи перебувають під окупацією, громадяни якої 

взаємодіють з окупантами, надають йому допомогу та ін. 

Співпраця із ворогом на шкоду власній країні відома ще з давніх 

історичних часів (наприклад, окремі князі Русі співпрацювали із Золотою 

Ордою та Монгольським ханством; деякі народи Америки обирали 

співпрацю із іспанцями-завойовниками та ін.), проте вперше поняття 

«колабораціонізм» було використано для позначення співпраці місцевих 

жителів Бельгії та Франції з німецькою окупаційною владою під час Першої 

світової війни, а в період Другої світової війни – дане поняття 

застосовувалося по відношенню до співпраці французького уряду Віші, 

громадян окупованих нацистським урядом країн (зокрема, Норвегії, Данії, 

Нідерландів, Франції, Бельгії та ін.) із фашистською Німеччиною. 

Тоталітарний нацистський режим у більшості країн було визнано 

злочинним, відповідно і співпраця з ним, використання його для власних 

мілітариських та політичних цілей (зокрема, використання нацистської 

окупації для створення автономії або нової держави у майбутньому) 

покладають співвідповідальність на колаборантів. Після закінчення Другої 

світової війни в ряді європейських країн справи про співпрацю із 

окупаційною німецькою владою розглядалися судами в т.ч. і в межах мирної 

угоди з Союзними державами. Наприклад, у Норвегії було розглянуто 

близько 90 тис. справ про державну зраду, а в окремих країнах винесено 

значну кількість смертних вироків по відношенню до колаборантів. Значна 

кількість справ щодо колобарації було розглянуто в срср та Китаї, зокрема, 

китайська система правосуддя у післявоєнні роки винесла рішення з приводу 

25 тис. справ колаборантів [3]. В переважній більшості такі справ мала 



політичний характер, розглядалися з порушення строків та вибірково, під 

поняття колабораціонізм підпадали такі дії, як перебування військових у 

полоні та цивільних осіб на окупованих територіях.  

Французьке правосуддя після Другої світової війни до 

колабораціонізму відносило: 

- дії осіб (переважно представників медіа), які підтримували 

німецький окупаційний уряд, уряд Віші чи виступали проти Союзників;  

- дії громадян Франції, які вчиняли по відношенню до 

представників сил спротиву злочини, доносили на них, сприяли їх арешту чи 

депортації.  

Слід зауважити, що у перші післявоєнні роки відмічалася посилена 

увага держав та громадськості до справ колаборантів, які прагнули 

максимально жорстко покарати осіб за співпрацю із окупаційними військами 

і урядами, створити механізм запобігання таких злочинів у майбутньому. 

Проте, неспроможність судових та пенітенціарних систем забезпечити 

ефективність розгляду справ колаборантів та їх утримання, потреби у 

відновленні інфраструктури країн після військових дій, реінтеграція та 

ресоціалізація засуджених після відбуття покарання стало причиною 

перегляду питання притягнення до відповідальності за колабораціонізм.  

Зокрема, після Другої світової війни частина осіб, звинувачених у 

колабораціонізмі, була піддана амністії. Наприклад у срср співпраця з 

ворогом з метою підтримки партизанського руху та здійснення саботажу 

окупантів, виконання своїх офіційних обов’язків на адміністративних 

посадах невисокого рівня без вчинення інших видів злочинів не вважалися 

колабораціонізмом. На Філіппінах амністії підлягали особи, які 

співпрацювали з японською окупаційною адміністрацією в сфері торгових 

зв’язків та адміністрування, що сприяло виживанню цивільного населення в 

окупації. У Франції та Нідерландах було проведено люстрацію колаборантів 

у формі звільнення державних службовців, суддів, поліцейських, 

представників муніципальних органів, винесення їм догани та/або 



позбавлення пенсії. Також, особам звинуваченим у колаборації із 

окупаційною нацистською владою заборонялося у подальшому обіймати ряд 

посад та займатися окремими видами діяльності, зокрема: 

- працювати в органах правосуддя; 

- бути присяжним або свідком; 

- керувати ЗМІ; 

- працювати в сфері страхування, освіти та у банківській справі; 

- виступати опікуном; 

- організовуватися у профспілки [4, с. 109]. 

Проте, у післявоєнній Німеччині, особи які співпрацювали із 

нацистами могли навіть побудувати політичну кар’єру, працювали в системі 

правосуддя, оскільки, уникнути співпраці із нацистським режимом в період 

його панування було майже неможливо.  

На форму та ступінь співпраці із окупаційною владою в період Другої 

світової війни впливало ряд факторів. Зокрема, М.Гехтер та О.Відаль-

Анарісіо у моделі колаборації на макрорівні окупаційних режимів визначили 

наступні фактори, які впливали на ступінь співпраці із ворогом: 

1. Ресурси окупаційної влади (військові успіхи, міжнародна підтримка, 

матеріальні ресурси окупантів, особисті блага для цивільних мешканців 

окупованих територій, залежність від окупаційного режиму). 

2. Ресурси окупованих територій (єдність місцевої спільноти, зовнішня 

підтримка, соціальні, особисті та матеріальні ресурси місцевої спільноти, 

залежність особи  від спільноти) [4].  

Виділяють наступні форми колабораціонізму: 

1) політичний колабораціонізм (участь у діяльності колабораційних 

та/або окупаційних урядів, співпраця в політичних питаннях та ін.) ;  

2) військовий колабораціонізм (військова служба в окупаційних 

військах, поліції, здійснення ворожих дій проти власного народу чи армії); 



3) економічний колабораціонізм (економічна співпраця, надання 

ресурсів і фінансів, здійснення економічних операцій та укладення угод, 

спрямованих на збагачення ворога); 

4) соціальний колабораціонізм (членство в культурних та 

соціальних організаціях, розповсюдження інформації та пропаганди, яка 

сприяє ворогові).  

Серед обставин та факторів, які можуть вплинути на те, чому окремі 

громадяни співпрацюють з ворогом можна виділити наступні: 

- співпраця з окупантами може розглядатися як єдиний спосіб 

забезпечити свою безпеку і виживання, зберегти життя собі та своїм 

близьким; 

- в результаті соціального тиску та впливу оточення, створення 

позитивного та соціально прийнятного образу співпраці з окупантами; 

- підтримка ідеологічних поглядів та концепцій, які збігаються з 

ідеями окупаційних режимів; 

- задоволення матеріальних та особистих інтересів, зокрема, 

отримання привілеїв, робочих місць, матеріальних ресурсів тощо; 

- розчарування або неповага до діючої влади в країні, а співпраця 

із окупантами розцінюється як спосіб змінити ситуацію; 

- здійснення фізичного чи психологічного тиску на особу та членів 

її сім’ї.  
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